自热食品虽方便 选购食用需注意
一、自热食品的组成及加热原理
市售的自热食品主要采用分体加热式的包装形式，由外包装饭盒、食品用发热包、水包、食物包和餐具组成，其加热过程是利用发热包内的物质与水接触发生化学反应释放出热量，从而使得上层的食材吸收热量后温度升高。虽然不同厂家发热包的具体配方可能不同，但原材料主要是氧化钙（生石灰）、硅藻土、铁粉、镁粉、铝粉、焦炭粉、活性炭、盐、碳酸钠等成分构成，其中氧化钙是主要的发热成分，与水反应生成氢氧化钙（熟石灰）并释放出大量的热量，可在几秒内迅速升温至150℃，产生的蒸汽温度可高达200℃，最长保温时长可维持2～3小时，从而很容易加热或煮熟食物。
二、自热食品的选购注意事项
目前，我国已经出台了《方便米饭》（GB/T 31323-2014）、《方便面》（GB/T 40772-2021）、《食品安全地方标准 自热式方便火锅生产卫生规范》（DBS 51/009-2020）、《自热方便食品》（T/CAQP 012-2020）、《食品用发热包》（T/CST 3-2020）等涉及自热食品产品标准及其相关组成的部分国家、地方和团体标准，也正在制定《食品用自热装置质量通则》等国家、行业和地方标准，着力构建覆盖全链条、全流程、全生命周期的自热食品产业标准体系。由于自热食品行业产品同质化严重、市场竞争日益激烈等因素，个别企业为了追求利益最大化，可能使用不符合相关标准要求的食品原材料、食品发热包以及食品包装材料等，使得其生产的自热食品存在一定的食品安全隐患。那么，广大消费者如何做到正确选购自热食品呢？
一看资质。购买自热食品应选择证照齐全、管理规范、具有适宜储存条件的正规商场、超市或零售店。二看包装。自热食品通常为预包装食品，按照《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》（GB 7718-2011）的规定，预包装食品标签标示应包括食品名称、配料表、净含量（规格）、生产者和（或）经销者的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号及其他需要标示的内容。因此，消费者在选购自热食品时，应注意查看食品标签标示的内容，根据自身情况选择合适的产品，并观察包装盒体、袋体是否完整无破损，不要购买标签信息不全的产品。三看品牌。尽量选购大企业、大品牌以及正规生产厂家生产的自热食品，其质量相对安全有保障。
此外，在购买自热食品时，消费者应注意索要并保留相关购物凭证，以便后续的溯源和维权。
三、自热食品的食用注意事项
自热火锅、自热米饭等虽然方便美味，但往往调味料较多，油脂和钠的含量较高，营养相对单一，不宜长期食用。同时，在旅行食用时应注意以下事项。
一要注意产品性状。在食用自热食品前，要观察包装盒体是否有裂缝或挤压破损等现象，如果出现发热包破损、食材包涨袋、食材外观气味异常等情况，请勿食用。二要注意食用环境。发热包配方多以氧化钙、铁粉、镁粉、铝粉等为主，与水反应放热时会产生少量氢气。如多人同时食用大量自热食品，应选择空气流通好的食用场所。消费者在旅途中选用自热食品，应遵守相关规定，确保旅途安全。镁粉、铝粉属于航空危险品，中国民用航空局明令禁止随身携带和托运；自热食品在加热过程中产生的气体，可能会诱发烟雾报警，广西等地已明确禁止在列车上食用自热食品。同时，不要在汽车等密闭狭小环境中食用。最好将其放置在可隔热的物品上加热，不要直接放在玻璃、塑料等台面上。此外，自热食品要放在儿童接触不到的地方，防止儿童使用加热包发生危险。三要注意食用方法。食用前，须阅读产品使用说明，并严格按照产品说明书步骤进行操作；加热时，应确保外包装上的透气孔或排气孔通畅，以免因蒸汽压力过大导致外包装突然开裂，发生烫伤等危险，并尽量避免触摸外包装；加热完成后，揭盖要当心，以免被蒸汽烫伤，待自热包不再反应，食品降至适宜温度后再食用。四要注意保护环境。食用完自热食品后，应分类进行垃圾处理，如剩余的食材应按厨余垃圾进行处理，发热包应按有害垃圾进行处理，塑料包装盒应根据其标识情况按可回收垃圾或其他垃圾处理。
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