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关于印发进一步压降行政诉讼败诉率
十项机制的通知
 

各镇人民政府、街道办事处，区各有关部门：
现将《关于进一步压降行政诉讼败诉率的十项机制》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻执行。	


淮安市洪泽区人民政府办公室
                                     2025年4月18日 


关于进一步压降行政诉讼败诉率的
十项机制

为进一步提高全区依法行政水平，大力推进行政争议实质性化解，切实压降行政诉讼败诉率，结合我区实际，制定本工作机制：
一、健全行政行为合法性审查机制。各镇街和区各行政执法部门要明确专人负责合法性审查工作，配齐配强法律顾问，充分发挥公职律师、法律顾问在重大执法决定、重大行政决策、行政协议、政府信息公开等事项中的审核把关作用，加强对败诉重点领域和重要案件的审查会商。对近三年行政败诉案件较多的镇街和部门，在法律顾问单位选配上应当与区政府保持相对统一，形成合法性审查工作合力。    
 二、健全行政执法监督工作机制。区行政执法部门应健全行政执法监督机制，严格落实行政执法“三项制度”，作出重大执法决定之前未经法制审核或者审核未通过的，不得作出决定。区司法局具体负责全区行政执法监督工作，通过执法评议、执法案卷评查 、重大行政处罚备案等方式加强执法队伍建设，监督行政执法机关依法履行职责。通过制发《行政执法监督建议书》《行政执法监督决定书》等方式，强化对重点地区、重点领域的监督。
三、健全行政机关自我纠正机制。鼓励行政机关对原存在瑕疵的行政行为审慎采取撤销、补正、更正、改变原行政行为、确认违法、确认无效等方式进行自我纠正。针对行政行为存在重大明显违法情形、行政相对人合法权益因行政行为受损未依法予以补偿或赔偿等情形，行政机关应依法启动自我纠正程序，综合考虑国家利益、公共利益及他人合法权益等因素，全面衡量后作出是否撤销或者变更决定，并采取相应的补救措施，使自我纠正制度落地生根、发挥实效，促进行政争议实质化解。    
四、建立法院诉前移送调处机制。区司法局设立区行政争议调处中心（以下简称区调处中心），统一接收管辖法院诉前调解案件材料。区调处中心收到案件材料后，向案涉行政机关发送《行政争议调处交办通知书》，案涉行政机关收到通知后3个工作日内确定负责化解工作的责任领导及行政争议化解联络人，制定初步调处意向方案，并告知区调处中心。区调处中心在收到上述通知及方案后3个工作日内确定调处的时间、地点等事项，并告知各方当事人。经调处，各方达成一致意见的，由区调处中心制作《行政争议调处协议》，由参与调处的各方当事人或者授权（被授权/当事人授权/受权）的人员签字确认，同时向行政相对人释明撤回行政诉讼。对于终止调处的案件，由区调处中心制作《行政争议终止调处通知书》向各方当事人送达，并将《行政争议终止调处告知函》及相关材料一并退回原案件管辖法院。
五、建立法院立案前信息通报机制。区调处中心与案件管辖法院建立行政诉讼案件立案前通报制度，区调处中心在收到管辖法院预立案信息通报后，1个工作日通报案涉行政机关，并告知其做好应诉准备工作。
六、建立审中指导化解机制。对人民法院介入调处的行政争议，行政机关出庭负责人或行政机关指定的行政争议调处工作领导为案件化解的分管责任人，行政机关应诉人员具体负责信息反馈、联络会商、研究落实调解方案等工作。对人民法院作出《败诉预警函》提示行政机关有败诉风险的，案涉行政机关应主动启动纠错程序，要穷尽化解措施、方法，推动行政争议实质性化解，确实无法化解的，应及时向区政府作专项汇报。
七、建立审后督促履行机制。案涉行政机关应及时履行人民法院生效判决，并在履行期限届满后5日内将判决履行情况告知区调处中心；对于判决撤销行政行为并责令重作、采取补救措施等案件，区调处中心应当听取人民法院意见和建议，指导行政机关开展判决履行工作。
八、建立判后释法明理机制。区调处中心和案涉行政机关要配合人民法院做好服判息诉工作，对不予立案或裁定驳回起诉的案件，经前期化解未能解决的，要做好行政相对人维权引导工作，并指定专人负责释明和调处工作。
[bookmark: _Hlk195003396]九、建立败诉案件复盘和整改机制。按照“一案一复盘”“谁败诉谁复盘”原则，由败诉行政机关负责对败诉案件开展复盘分析工作。共同被告的行政机关均为复盘分析责任主体，区政府行政诉讼败诉案件由原具体实施单位承担复盘分析工作。复盘分析应在收到败诉裁判文书后5个工作日内开展，复盘分析应制作分析报告，报告内容应包括简要案情、协调化解情况、诉讼对接情况、复议被纠错或者败诉原因、分析结论等，报告经本单位主要负责人审签后移送区司法局。
败诉行政机关应针对存在问题制定整改方案，明确工作责任、具体措施及时间进度，健全完善相关制度，避免再次发生同类行政复议被纠错或者行政诉讼败诉案件，并于复盘分析后10个工作日内将整改工作情况送区司法局。区司法局要对行政诉讼败诉案件进行逐案分析并形成分析报告，经主要负责人审签后报区政府。
10、 建立败诉主观过错责任追究机制。落实行政败诉案件主观过错责任追究，对行政诉讼案件败诉率较高的镇街和部门，由区领导约谈承办单位主要负责人，必要时由承办单位主要负责人在区政府相关会议上予以表态发言。根据市委依法治市办《关于建立全市行政诉讼败诉案件评价工作机制的通知》（淮委法办﹝2023﹞16号）规定，对经认定存在主观过错责任的行政败诉案件，要及时移送区纪检监察机关启动追责、问责程序。
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